

从“杂牌军”向“国家队”转身

## 网络文学越发关注现实题材



文化观察

本报记者 黄体军

关注现实问题  
是优秀作品的标志

针对网络文学正靠近“现实”的问题,安徽大学特聘教授、著名网络文学评论家周志雄接受本报记者专访时表示,网络文学从原来的玄幻、穿越等题材转向现实题材,是网络文学发展的内在规律所致。

1998年蔡智恒的小说《第一次亲密接触》,被很多人视为网络文学的开端。之后的20年间,网络文学迅速发展,加上IP影视的开发,出现了一大批大神级、白金级网络文学作家。有关数据显示,中国网络文学用户规模已达3.6亿。2017年中国网络文学头部平台的现实题材作品数量已超过幻想题材,占

最近,关于网络文学的重要新闻不绝于耳:小说《大国重工》获得“写一种精神,用文字传递力量”第二届网络原创文学现实主义题材征文大赛特等奖;中国作协网络文学中心宣告成立;“茅盾文学新人奖·网络文学新人奖”举行颁奖盛典……网络文学经过20年的发展,创作正越来越转向现实题材,作者队伍正从“杂牌军”向“国家队”华丽转身。网络文学的这种转向到底传达了哪些信息?



周志雄

平台内容的半数以上,其中,起点中文网现实题材作品占比超过60%。

网络文学越来越多转向现实题材,是否意味着某种成熟呢?周志雄表示,网络文学原来热衷于玄幻、穿越题材,“不问苍生问鬼神”,读起来很爽,但

有“脱离现实”“胡编滥造”的问题,有批评家甚至以“装神弄鬼”来批评这类作品,在网络文学中这类作品比重过大,让人并不满意。“写现实题材,关注现实问题是优秀作品的重要维度。网络作家并非没有现实关怀,像《成都,今夜请将我遗忘》《蜗居》《双面胶》《小儿难养》《搜索》《失恋三十三天》等,都是反映现实题材的优秀网络文学作品,近几年这类作品的涌现正是现实关怀的延续。”

另外,网络文学现实题材作品的增多也与外在创作环境密切相关。周志雄说,近几年从文化主管部门到各大网站都在力推现实题材网络文学作品,如国家新闻出版广电总局举办的优秀网络文学原创作品推介活动,首推现实类,促使越来越多的网络作家走向现实题材创作。

转向现实题材  
有益于提升创作水平

网络文学越来越转向现实题材,对网络文学本身的写作有何影响?周志雄乐观地表示,总体来看,这种转向非常有利于提升网络文学创作水平。

在周志雄看来,依靠阅读收费机制发展壮大的网络文学已在实践中形成了一套有效吸引读者的写作模式,网络文学转向现实题材,作者要解决用网络小说的模式来写现实题材的问题。

“这其中是有冲突的:从吸引读者来说,故事性、奇遇、巧合、金手指、主角光环是网络小说常用的叙事手段,但从作品的现实深度来说,这些手段常常是制造虚幻梦想的利器,是反现实的。对于有抱负、有责任感的网络作家来说,如何写读者爱看的故事,

同时又有深度地反映现实,是需要艺术匠心的。”

对于网络文学能否经得住“现实”大考及对IP转化的影响,周志雄同样持肯定和乐观的态度,“中国网络文学的繁荣是时代给予中国文学的历史机遇,这是独一无二的世界大众文化现象,背后依托的是中国改革开放以来的经济发展成就,以及中华民族数千年的文化传统。而网络文学IP转化是网络文学的发展趋势,这方面历史尚短,成熟的案例还不多,外在的产业环境还有待优化,整体的创作水平也有待提升,但发展空间巨大。”

作为“茅盾文学新人奖·网络文学新人奖”的评委,周志雄表示,这意味着网络文学终于有了一个国家层面的文学奖,必将有力推动网络文学的认可度和创作水平的提升。

牌”,所有的喜剧综艺几乎被其承包了,但随着演出频率的增多,其创作显然跟不上演出的速度,在他们的作品中观众已看不到太多专业性的提升和对喜剧的深度思考,节目越来越套路和模式化。

虽然最新一季喜剧综艺,节目组从新面孔的推广、赛制提升等方面做了多种尝试,但不愿放弃“老喜剧大咖”带来的收视安全感,就无法对喜剧风格和样式进行大步伐的革新,作品仍然受限,无法突破;喜剧舞台上的海派幽默剧、新派相声、默剧等艺术形式也无法进入喜剧综艺。在节目中,观众只能看一些创作思路固化、似曾相识的作品。

说到底,喜剧拼的是积累。

在当下快节奏的综艺制作模式下,不用说国内喜剧明星、编剧

缺乏,即便有再多的喜剧人才,也抵不过如此密集和高频率的资源挖掘。过去,一段新相声要在小剧场里打磨很长时间,不断调整才能成为一个成熟作品,走进大场子演出;大咖级别的小品明星一年出一个精品就非常了不起了。当下,一季喜剧综艺需要消耗几十甚至上百个作品,几天拿出一个剧本,不经过打磨就赶场子上演,效果如何,可想而知。揪着相同类型的作品或一拨喜剧明星使劲挖掘,早晚会竭泽而渔。目前,这种只要是广告商投资,综艺制作方就使劲儿造的方式,其实非常危险。

《喜剧总动员2》中的作品给观众最大的印象,就是先来一段毫无情节逻辑的尬演,然后再来一段强制煽情,笑点和套路完全不在线。比如秦岚、白鸽等人的《糊涂话剧团》,喜剧变闹剧,剧情混乱,无思想、无深度,为搞笑而搞笑。《欢乐喜剧人4》中,喜剧大咖宋小宝出场作品中,他想做“超级英雄”的寓意挺好,但是细节不到位,走上了硬性煽情的套路。喜剧综艺中,这样的作品实在太多了。

开心麻花、辽宁民间艺术团、大碗娱乐、德云社等是活跃

在喜剧综艺舞台上的“大厂



师文静

近日,《欢乐喜剧人4》播出第一期就略显尴尬,“笑果”不足;《喜剧总动员2》也在不断让观众“尬笑”和强制煽情中走向收官;《吐槽大会2》虽有刘嘉玲等大腕助阵,但也略显疲态。喜剧综艺,似乎在模式、制作、人才以及创意等方面都遭遇了困境……喜剧综艺呈现出浮躁、不走心甚至只顾煽情等弊端,让观众不再感到惊喜,口碑也下滑。目前这类节目还是在榨取“先红起来”那批演员的红利,真正的创新和作品突破很少。

近几年,喜剧综艺大爆发,几大卫视正面交锋都打出喜剧牌。《欢乐喜剧人》《喜剧总动员》《跨界喜剧王》《我为喜剧狂》等让观众“傻傻分不清”到底是哪家的节目。因为喜剧人有限,贾玲、宋小宝、潘斌龙、岳云鹏、常远、文松、张晓斐、白凯南、沈腾、贾冰等反复出现在这些节目中,或组队或带人,不仅观众看得不知是哪家哪个节目,其作品质量也让观众担忧。近日,几档喜剧综艺推出的作品被严重诟病。

《喜剧总动员2》中的作品给观众最大的印象,就是先来一段毫无情节逻辑的尬演,然后再来一段强制煽情,笑点和套路完全不在线。比如秦岚、白鸽等人的《糊涂话剧团》,喜剧变闹剧,剧情混乱,无思想、无深度,为搞笑而搞笑。《欢乐喜剧人4》中,喜剧大咖宋小宝出场作品中,他想做“超级英雄”的寓意挺好,但是细节不到位,走上了硬性煽情的套路。喜剧综艺中,这样的作品实在太多了。

开心麻花、辽宁民间艺术团、大碗娱乐、德云社等是活跃在喜剧综艺舞台上的“大厂



齐鲁壹点

更多精彩内容欢迎扫码订阅  
壹点号属娱你观看。